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Моңғол империясының құрылуы

	Тақырыбы
	Монғол империясының құрылуы


	Мақсаты
	Оқушыларды Монғол империясының тарихымен тереңірек таныстыру;
Шыңғысханның қазақ жеріне шапқыншылығы мен оның ауыр зардаптарын көрсету; Басқыншыларға қарсы халықтар күресі мен ұлыстардың құрылуы туралы жан-жақты ақпараттандыру.

	Жалпы мақсат
	Тақырыпты өздігінен меңгеруге дағдыландыру, ойын еркін жеткізе алатын жеке тұлға қалыптастыру, сыни тұрғыдан ойлауын дамыту арқылы сабаққа деген қызығушылығын, белсенділігін арттыру.

	Күтілетін нәтиже
	Оқушылар Монғол империясының тарихын тереңірек біледі, монғолдардың қазақ жеріне шапқыншылығы мен ауыр зардаптарын  анықтайды.

	7 модульдің қолданылуы
	«Оқыту мен оқудағы жаңа тәсілдер: диологтік», «Оқыту үшін бағалау және оқуды бағалау», «Сыни тұрғыдан ойлауға үйрету», «Оқыту мен оқуда ақпараттық-коммуникациялық технологияларды қолдану»
«Оқытудағы басқару және көшбасшылық», «Талантты және дарынды балаларды оқыту», «Оқушылардың жас ерекшеліктеріне сәйкес оқыту және оқу».


	Қолданылатын әдіс-тәсілдер
	Нұрлы жолға бастар жол. Ұлы дала тарихын парақтасақ. Сахналанған көрініс. Білім Бәйтерегі. Кейіпкерге хат.

	Қолданылатын ресурстар
	Флипчарт, маркерлер, портреттер, интербелсенді тақта, стикерлер, ноутбук, буклеттер, баяндама.

	Ұйымдастыру кезеңі


Тренинг
	«Жүрекке жылу» тілек айту тренингін жасау арқылы оқушылардың жақсы көңіл-күйлерін, сыныптың ынтымақтастық атмосферасын қалыптастыру. Барлығын  ортаға шығып шеңбер құру. Мен және оқушылар бір-бірімізге  өз ұсыныстарымыз бен тілектерімізді жеткізу. 3-топқа бөлу.
	Оқушылардың мұндағы мақсаты – жақсы тілектер  арқылы өз жұптарын тауып, бір топ болып құралу.
1-топ. «Темучин» (жасыл түс)
2-топ. «Шыңғыс хан» (қызыл түс)
3-топ. «Қайыр хан» (қылғылт түс)

	Сабақ кезеңдері
	Тапсырма
	
	Оқушылардың іс-әрекеті

	Білу
қызығушы
лықтарын  ояту
	Нұрлы жолға бастар жол
	Жалпы топқа өткен тақырып бойынша үйге берілген тапсырманы сұрақ-жауап арқылы диалогқа түсіру.
1. X ғасырдың араб-парсы жазба деректерінде Оңтүстік Қазақстан мен Жетісу аймағындағы қалаларда мешіттердің болғандығы айтылады.
2. Құйрықтөбе қаласын қазған кезде ең ертедегі мешіттің орны табылды. Оның көлемі 35,5х20,4 метр.
3. IX-X ғасырлардан түркілер әлемінде суниттік бағыттағы ислам діні кеңінен орныға түсті.
4. Арыстан бабты пір тұтады. Қожа Ахмет Йасауиден қалған мұра. Оның «Даналық кітабы» -«Диуан-и хикмет» болып табылады.
5. Мұсылманша жерлеу салты бойынша адамның басы құбылаға қаратылып, жанына зат бірге қойылып жерленеді.
6. Ірі қалаларға жүргізілген қазба жұмыстарының кезінде олардан табылған алтын, күміс, қола сияқты металдардан жасалған теңгелер тек айырбас сауда ғана емес, тауар-ақша қатынастарының да болғандығын көреміз. Отырар, Фараб қалаларында ақша шығаратын сарайлар болған 
	Сұрақтарға әр топтан 1 оқушы жауап береді

	Түсіну
	Ұлы дала тарихын парақтасақ
	Бейнеролик көрсету арқылы жаңа тақырып мазмұнын ашып алу.
Жаңа тақырыпқа қысқаша шолу жасап, ақпараттандыру.
	Оқушылардың мұндағы мақсаты – берілген  тақырыпқа қатысты не біліп, не түсінгендерін, тақырып туралы әсерлерін топ болып тыңдап, мұқият назар салу

	Қолдану
	Сахналанған көрініс
	Тақырыптың  мазмұнын қысқаша баяндайды, тақырыптың ең маңызды жерін, ең қызықты жерін, тақырыпшаны сахналанған көрініс арқылы жеткізеді.
1-топ. «Темучин» Шыңғысханның дүниеге келуі.
2-топ. «Шыңғыс хан»
Шыңғысханның хандық құруы.
  3-топ. «Қайыр хан»
  Отырардың күйреуі
	Оқушылардың мақсаты – сахналанған көрініс арқылы жаңа тақырыпты меңгереді және өз пікірлерін ортаға салады.

	Сергіту сәті
	Көңіл-күй жаттығуын жасау
	Оқушылармен бірге сергіту сәтін жасау
	Интербелсеңді тақтадағы бейнероилктегідей жаттығу жасайды.

	Талдау
	“Білім бәйтерегі” әдісі бойынша. 
Өткен тақырыпты меңгеру мақсатында  барлық топқа тапсырма
Тақырыбы: Монғол империясының құрылуы
	Сіздің тобыңыздағы  алған білімді анықтаңыз. Жұмыс төмендегідей жоспармен жүреді:    
   Берілген мәтінді оқып, топпен бірлесе отырып, талдайды және әр топтың басшысы  жасаған жұмыстарға сәйкес жүргізеді.                                                                                                                                                          

	Топтық жұмыс, флипчартқа, стикерге жазу 


	Жинақтау
	Кейіпкерге хат арқылы сабақты жинақтау
	Топ бойынша тақырыпты жинақтау үшін тақырыпқа қатысты  кейіпкерге өз ойларынан хат жазады, топ басшысы  оқиды интерпретациялау.
	Өз ойларынан кейіпкерге хат жазады, қысқаша оқып шығады, тақырыптық алған білімді ой-тұжырымдайды, жинақтайды.

	Бағалау
	Формативті,
суммативті
	Бағалау парақшасы мен бағалау шкаласын тарату
	Өзін-өзі; топпен; 
топ басшысының бағалауы 

	Үйге тапсырма
	Шығармашылық тапсырма
	«Монғол империясының  құрылуының тарихи маңыздылығы» тақырыбына эссе жазу
	Эссе жазу



              
                                               
















                                                  Бағалау шкаласы
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				Тапсырмалар		Мұғалім берген ұпайы		Оқушының жинаған ұпайы		 Қорытынды бағасы

		1		Жұбыңды тап						

		2		Үй тапсырмасы
«Нұрлы-жолға, бастар-жол»				Дұрыс
Елеусіз қате
Дұрыс емес		

		3		1-тапсырма «Сахналанған көрініс»				Дұрыс
Елеусіз қате
Дұрыс емес		

		4		2-тапсырма   «Білім  Бәйтерегі»  				Дұрыс
Елеусіз қате
Дұрыс емес		

		5		3-тапсырма «Кейіпкерге хат»				Дұрыс
Елеусіз қате
Дұрыс емес		

		6		Қызығушылығы»  						

		7		Белсенділігі						















































































































                                                          



                                                                       

                                                                      27-30 ұпай-«5»      26-23 ұпай-«4»      22-18 ұпай «3»

                                Дұрыс:      5

                                Елеусіз қате:4     

                                        Дұрыс емес: 3    



Критериалды бағалау



Топ басшысы:
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